
U Puli, 21. veljače 2008.

Zahtjevi Incijative građana 
za reguliranje pitanja rada postojećih i otvaranje novih kamenoloma u Istri za 

utvrđivanjem šteta od eksploatacije mineralnih sirovina 

U Istri postoji 70 odobrenih aktivnih eksploatacijskih polja, od toga se 60 odnosi na za okoliš i 
stanovništvo  najpogubnije  kamenolome  tehničko-građevnog  kamena.  Osim  navedenih 
eksploatacijskih polja, u Istarskoj županiji odobreno je i dodatnih 19 istražnih polja. Njihova ukupna 
površina premašuje za 212,6 hektara Prostornim planom Istarske županije utvrđenu površinu za tu 
namjenu. Broj nelegalnih i zatvorenih ili iscrpljenih kamenoloma (između 100 i 200) nije poznat. Niti 
jedan iscrpljeni ili zatvoreni kamenolom nije saniran. Rudarska koncesija izdana je samo za 46 
eksploatacijskih polja od ukupno 71 odobrenih. U 2007. godini rudarski inspektor je pokrenuo 
zahtjev  za  oduzimanjem  6.659.481  kuna  ostvarenih  nelegalnom  eksploatacijom  mineralnih 
sirovina u Istri.

Snažan rast proizvodnje tehničko-građevnog kamena vezan je pretežno uz izvoz na talijansko 
tržište. To znači da se realizacija eksploatacijskih polja nije događala kao odgovor na potrebe cijele 
zajednice  već  isključivo  kao  profitna  djelatnost  pojedinaca.  Rekordni  izvoz  2006.  godine  od  3 
milijuna tona  odnosi se pretežno na lomljeni (neprerađeni) kamen. Pošto je u 2006. godini ukupno 
otkopano  7  682  100  tona  svih  mineralnih  sirovina,  to  znači  da  čak  40%  ukupno  otkopanog 
tehničko-građevnog  kamena  izvozi!  Tako  da  se  apel  Strukovne  grupe  industrije  nemetala  i 
građevnog materijala  pri  HGK-Županijskoj  komori  Pula  da  "bez  mineralnih  sirovina  nema novih 
stanova, zgrada, škola, vrtića, hotela, cesta i prometnica..." vjerojatno odnosio i na te objekte u Italiji, 
gdje se istarski kamen najviše izvozi i zbog kojih se istarski krajolici devastiraju. 
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Svi ti podaci govore o nužnom hitnom reguliranju djelatnosti rudarenja, te izradi dugoročne 
politike koja će se temeljiti na procjeni koristi i šteta (strateškoj procjeni utjecaja na okoliš). "Studija 
potreba  i  opravdanosti  eksploatacije  mineralnih  sirovina  na  prostoru  Istarske  županije",  koju  je 
naručila  Istarska  županija,  a  izradio  Rudarsko-geološko-naftni  fakultet,  istražila  je  samo  koristi 
rudarenja, ali ne i štete.

Od  Istarske  županije  tražimo  isti  odnos  prema stanovništvu  kao  i  prema  vlasnicima 
kamenoloma.  Drugim  riječima, tražimo  izradu  studije  o  negativnim  učincima  eksploatacije 
mineralnih  sirovina  na  udaljenosti  od  barem  2000  metara  od  naselja i,  općenito,  o  štetama 
nastalima  u  okolišu.  Jedino  izradom  takve  studije  i  kvantificiranja  šteta  te  njihova  usporedba  s 
koristima može se  utvrditi  opravdanost  eksploatacije mineralnih sirovina u Istri.  Kako sada stvari 
stoje,  dok  veliki  profiti  idu  vlasnicima  kamenoloma,  sve  nastale  štete  ostaju  na  teret  zajednici  i 
stanovništvu u neposrednoj blizini. Vrijeme je da vlasnici kamenoloma počnu internalizirati odnosno 
uračunavati  i  plaćati  saniranje posljedica svoje djelatnosti.  Da bi  se to moglo dogoditi,  te  je štete 
potrebno najprije kvantificirati.

Ukoliko Županija iz bilo kojeg razloga ne želi naručiti studiju kojom bi se utvrdili negativni 
utjecaji  eksploatacije  mineralnih  sirovina  na  stanovništvo,  prirodu,  okoliš  i  druge  gospodarske 
djelatnosti,  onda  ni  jednostrana  "Studija  potreba  i  opravdanosti  eksploatacije  mineralnih 
sirovina  na  prostoru  Istarske  županije"  ne  može  biti  osnova  za  izmjene  Prostornog  plana 
Istarske županije. Iza  zavaravajućeg naslova te  studije  stoji,  zapravo,  zagovaranje  rudarenja  kao 
profitabilne djelatnosti zanemarujući njene negativne učinke. Radi se o favoriziranju jedne djelatnosti 
bez  obzira  na  njene  dugoročno  izuzetno  štetne  posljedice  za  cijelu  zajednicu.  I  nekontrolirana 
izgradnja apartmana za prodaju u priobalju je vrlo unosna. Pa se i ona sada, s velikim zakašnjenjem, 
pokušava  ograničiti  i  kontrolirati.  Pozivamo  Istarsku  županiju  da  ne  učini  istu  grešku  s 
kamenolomima.
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Od  Istarske  županije  tražimo  da  ne  dopusti  eksploataciju  mineralnih  sirovina  na 
udaljenosti manjoj od 500 metara od naselja za postojeće kamenolome, a da za eventualne nova 
eksploatacijska polja utvrdi zaštitnu udaljenost od najmanje 1000 metara od naselja. Razlog za 
takav zahtjev su dokazane štete koje trpi stanovništvo u susjedstvu kamenoloma na udaljenosti od 500 
metara, kao i mogućnost da se u iscrpljenim kamenolomima začne neka nova po okoliš i stanovništvo 
štetna djelatnost poput asfaltne baze.      

Nužno  je  i  hitno  poticanje  rješavanja  i  sankcioniranja  nezakonitosti  u  radu  postojećih 
kamenoloma,  koje  su  vrlo  brojne.  Katastrofalno  stanje  u  prostoru  uzrokovano  je  nebrigom  i 
nefunkcioniranjem državnih tijela i inspekcija, nepoštivanjem mjera zaštite okoliša i pogodovanjem 
vlasnicima kamenoloma.  Stoga od Županije tražimo  sazivanje sastanka na koji bi bili pozvani svi oni 
koji su zaslužni za vrlo loše stanje u prostoru Istre kada su kamenolomi u pitanju: od gradonačelnika 
općina i gradova, predstavnika nadležnih tijela državne uprave do inspekcija i policije.  Na tom bi 
sastanku građani imali prilike čuti zašto se ne provode provode zakoni i mjere zaštite, zašto se ne 
sankcioniraju  prekršitelji,  ali,  što  je  najvažnije,   na  koji  se  način  i  kada  nagomilani  problemi 
namjeravaju  početi  rješavati.   

Uz Zelenu Istru,

predstavnici mještana u susjedstvu kamenoloma
 "Šumber" (mještani Šumbera), 
"Vilanija" (mještani Vilanije, Vardice, Farnažina, Buščine), 
Vranja, 
"Lakovići" (mještani Štifanića, Rakovca, Heraki, Lakovića, Ivića, Pajara), 
"Žminj" (mještani Kuhari, Orbanići gorenji, Orbanići dolenji, Križanci, Pamići, Jurići, Petešljari i 
Kablari, dijela Žminja koji gravitira kamenolomu)
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